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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CONGREGAÇÃO DA ESCOLA DE QUÍMICA DA 

UNIVERSIDADE FEDERAL DO RIO DE JANEIRO REALIZADA EM 29 DE JULHO DE 2011. 

Aos vinte e nove dias do mês de julho de 2011, às 09:30 horas, na sala E-212, realizou-se a 
Sessão Ordinária da Congregação da Escola de Química, presidida pelo Sr. Diretor Prof. Osvaldo 
Galvão Caldas da Cunha e do Professor Titular, Nei Pereira Jr.; do Representante dos Profs. 
Adjuntos Prof. Estevão Freire; da Sra. Chefe do DEB Profa. Magali Christe Cammarota; Sra. 
Chefe DEQ Profa. Rossana Odette Mattos Folly; Sr. Chefe do DPO Prof. Luiz Antonio d’Avila; Sr. 
Chefe do DPI Prof. Ladimir José de Carvalho; dos Representantes dos Servidores Técnico-
Administrativos: Sr. Daniel Pomeroy; Sra. Maria Aparecida Santana da Silva; dos Representantes 
do Corpo Discente de Graduação Sr. Eduardo H. F. Fonseca; Sr. Flávio da S. Francisco; dos 
Profs. Eméritos: Prof. Carlos A. G. Perlingeiro, Prof. Carlos Russo. Ausência justificada: Profa. 
Titular Belkis Valdman. EXPEDIENTE: O Sr. Diretor Prof. Osvaldo Galvão fez alguns 
comunicados: O Pró- reitor de Extensão fará uma reunião para a possibilidade de termos um 
coordenador de extensão com função gratificada. A Emerência da profª Adelaide está marcada 
para o dia 21 de setembro de 2011, na casa da ciência. Há um projeto para expansão de bolsas 
para o exterior, cuja meta é de 75 milhões de bolsas, mas haveria cotas para essas bolsas. A 
chefe do DEQ, Profª Rossana questionou se as bolsas são para alunos de graduação, pois os 
mesmos já tiveram cota ao ingressar na universidade. O Sr. Diretor,  Prof. Osvaldo Galvão 
continuou com os comunicados informando que a FAPERJ está para lançar um edital para apoio a 
projetos, seria um projeto por engenharia. A chefe do DEQ, Profª Rossana informou que, alguns 
anos atrás houve um edital com foco ambiental, o que restringiu os projetos. O Sr. Diretor,  Prof. 
Osvaldo Galvão continuou com os comunicados informando que estamos recebendo alguns 
novos servidores, 1 técnico de laboratório que foi designado para o DEB, e 1 Assistente em 
Administração que foi designado para o protocolo para atender ao curso noturno. O Chefe do 
DPO Prof. Luiz Antonio d’Avila informou a necessidade de um técnico de laboratório para o DPO. 
O Sr Diretor, Prof. Osvaldo Galvão continuou com os comunicados informando sobre a 
antecipação das vagas para docentes para suprir as necessidades do curso noturno, informou 
também que enviou por e-mail a ata de reunião realizada em 18/7/201, para melhor esclarecer 
como as vagas foram distribuídas. Foi feito um laudo da obra do subsolo, a viga que foi retirada 
não consta nas plantas, o Engenheiro deu algumas sugestões para solucionar o problema. 
PAUTA: 01) Aprovação da Ata de Congregação de 17/06/2011; A ata foi aprovada. 02) Pedido  
de Contratação de Professor Substituto do Deptº de Eng. Bioquímica; Relator: Chefe do 
Depto. de Processos Inorgânicos Prof. Ladimir José de Carvalho. Parecer: Trata-se do pedido de 
uma (01) vaga para Professor Substituto, em caráter emergencial para o Setor de 
Microbiologia do Departamento de Engenharia Bioquímica para o período de 2011/2. As 
justificativas para a solicitação são as seguintes: 1º O Setor de Microbiologia do DEB conta com 
três docentes que atuam em quatro disciplinas obrigatórias por semestre. 2ª O pedido de Licença 
Prêmio da Profª Selma Gomes Ferreira Leite, docente que atua no Setor de Microbiologia, além 
da possibilidade de pedido de aposentadoria já que a Professora apresenta os seguintes 
requisitos necessários: tempo de serviço, idade mínima e o tempo de serviço de cinco anos após 
a progressão para Professor Titular. 3ª O fato do candidato (Rodrigo Pires do Nascimento), 
aprovado no Concurso Público de Provas e Títulos para o provimento da vaga de Professor 
Adjunto do DEB, Setor Microbiologia (D.O.U nº 120 de 25/06/2010), ainda não ter tomado posse. 
Portanto, com base nas documentações analisadas sou de parecer favorável ao pleito. 
Aprovado por unanimidade. 03) Aprovação de Membros de Banca para o Concurso de Prof. 
Adjunto do Depto. de Engenharia Bioquímica – Setor: Tecnologia de Alimentos; Relator: 
Prof. Emérito Carlos Augusto G. Perlingeiro. Parecer: Trata-se da aprovação da Comissão 
Julgadora do Concurso Público de Provas e Títulos para provimento da vaga de Professor Adjunto 
do Departamento de Engenharia Bioquímica, Setor de Tecnologia de Alimentos. Com base na 
relação de 10 nomes aprovada pelo Colegiado do DEB em 15 de junho de 2011, encaminhada à 
Congregação, proponho os seguintes nomes: Membros Titulares externos à UFRJ: Prof. Antonio 
José de Almeida Meirelles (Prof. Titular, Departamento de Engenharia de Alimentos, Faculdade de 
Engenharia de Alimentos, UNICAMP); Dra. Virginia Martins da Matta (pesquisadora, Embrapa/RJ); 
Profa. Katia Gomes de Lima Araujo (Profa. Associado, Faculdade de Farmácia, UFF). Membro 
Suplente externo à UFRJ: Dra. Lourdes Maria Correa Cabral (pesquisadora, Embrapa/RJ); 
Membros Titulares Internos à UFRJ: Profa. Maria Helena Miguez Rocha Leão (Prof. Associado, 
EQ/UFRJ); Prof. Marcos Lopes Dias (Prof. Associado/IMA). Membro Suplente interno à UFRJ: 
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Profa. Cheila Gonçalves Mothé (Prof. Titular, EQ/UFRJ). Aprovado por unanimidade. 04)  
Homologação de Relação de candidatos inscritos no Concurso do Deptº de Enga. 
Bioquímica - Setor: Tecnologia de Alimentos; Relator: Chefe do Depto. de Eng. Química Profa. 
Rossana Odette Mattos  Folly. Parecer: Trata-se do pedido de aprovação de homologação das 
inscrições dos candidatos ao Concurso Publico de Provas e Títulos para provimento da vaga de 
Professor Adjunto do Departamento de Engenharia Bioquímica, Setor de Tecnologia de Alimentos  
conforme Edital no. 57 de 06/05/2011, publicado em Diário Oficial de no 90 de 12/05/201. Os 
seguintes candidatos foram considerados aptos pelo DEB: 1 - Lilian dos Santos Brandão; 2 - 
Raquel Duarte da costa C. Bandeira; 3 - Alcides Ricardo Gomes de Oliveira; 4 - Elisa Helena da 
Rocha Ferreira; 5 - Lauro Luis Martins Medeiros de Melo; 6 - Marco Di Luccio; 7 - Farayde Matta 
Fakhouri; 8 - Raquel Grando de Oliveira; 9 - Valquíria Ros Polski; 10 - Ana Carolina Sampaio 
Doria Chaves; 11 - Silmar Baptista Nunes. Esta relação foi aprovada em reunião ordinária do DEB 
de 15/06/2011, desta forma sou de parecer favorável a aprovação da homologação dos 
candidatos apresentados por ordem de inscrição. Aprovado por unanimidade. 05) Homologação 
do Convênio Geral de Cooperação Acadêmica e Intercâmbio Técnico, Científico e Cultural 
entre a UFRJ e Universidade de Salermo; Relator: Chefe do Deptº de Processos Orgânicos 
Prof. Luiz Antonio d’Avila. Parecer: Trata-se de Homologação do Convênio Geral de Cooperação 
Acadêmica e Intercâmbio Técnico Científico e Cultural entre a Universidade Federal do Rio de 
Janeiro e a Universidade de Salermo, aprovado ad referendum da Congregação da EQ e já 
aprovado no Conselho de Coordenação do CT em 18/07/2011, detalhado em minutas em 
documento em anexo, em português e inglês. Trata-se de acordo de cooperação internacional de 
inequívoca importância, com previsíveis reflexos altamente positivos para as partes envolvidas. 
Diante do exposto sou de parecer favorável à sua homologação pela Congregação da EQ UFRJ. 
Aprovado por unanimidade. 06) Homologação do Contrato nº 0050.0067146.11.2, entre a 
UFRJ, PETROBRAS e  COPPETEC – Coordenador: Donato Aranda; Relator: Chefe do Depto. 
de Processos Inorgânicos Prof. Ladimir José de Carvalho. Parecer: O presente relato trata do 
pedido de homologação do Contrato nº 0050.0067146.11.2, entre a UFRJ,PETROBRÁS e a 
COPPETEC, cujo objeto é “Estudos de parâmetros que influenciam as propriedades finais 
dos catalisadores produzidos em escala de piloto utilizando a unidade protótipo de 
catalisadores (PROTCAT) do Pólo Tecnológico de Santa Cruz (PTSC)”. Após analisar a 
documentação apresentada e não havendo nenhum impedimento, sou de parecer favorável a 
homologação do contrato. Aprovado por unanimidade. 07) Homologação do Afastamento do 
País do Prof. Fernando Luiz Pellegrini Pessoa; Relator: Represente dos Servidores Téc. 
Administrativos Eng. Químico Daniel Pomeroy. Parecer: Trata-se  do  pedido de homologação de 
afastamento do país do Prof. Fernando Luiz Pellegrini Pessoa no período de 10 a 14 e julho de 
2011, para participar do PetroPhase 2011, no Imperial College Londres, Inglaterra, onde 
apresentará trabalho científico. Tendo em vista a Alta Relevância  do pleito, mormente pelo fato de 
que o referido Docente irá apresentar um trabalho científico, e nesta ocasião, reunir-se-á com os 
outros membros participantes desse evento, para discutir assuntos relacionados com o tema 
Congresso. Neste período suas atividades didáticas não serão prejudicadas, visto que o período 
letivo de suas disciplinas já se encerraram. Pelo acima exposto, Sou de parecer que devamos 
aprovar o requerido. Aprovado por unanimidade. 08) Pedido de Afastamento do País do Prof. 
Luiz Fernando Lopes Rodrigues Filho; Relator: Representante dos Servidores Téc. 
Administrativos Eng. Químico Daniel Pomeroy. Parecer: Trata-se  do  pedido de afastamento do 
país do Prof. Luiz Fernando Lopes Rodrigues Silva, no período de 28 de Agosto a 15 de Setembro 
do corrente ano, para participar da Summer School 2011, a realizar-se na Faculty of Mechanical 
Engineering and Naval Architecture, em Zagreb, Croácia. Tendo em vista a Alta Relevância do 
pleito, mormente pelo fato de que o referido Docente irá apresentar um trabalho científico, e nesta 
ocasião, reunir-se-á com os outros membros participantes desse evento, para discutir assuntos 
relacionados com o tema Congresso. Neste período suas atividades didáticas na unidade de 
Ensino, será substituído pela Doutoranda Lívia Flávia Carletti Jatobá, orientanda do referido 
docente, e o pleito foi aprovado pelo Corpo Deliberativo do Departamento de Engenharia Química 
em 20 de Julho de 2011. Pelo acima exposto, Sou de parecer que devamos aprovar o requerido. 
Aprovado por unanimidade. 09) Homologação do Afastamento do País da Profa. Suzana 
Borchiver; Relator: Prof. Emérito Carlos Augusto G. Perlingeiro. Parecer: Trata-se da 
Homologação do pedido de Afastamento do País da Professora Suzana Borschiver para participar 
da 3ª. Conferência Iberoamericana de Ingenieria e Innovación Tecnologica, em Orlando, Flórida, 
de 19 a 22 de julho de 2011. Do Processo constam a aceitação de 3 trabalhos a serem 
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apresentados, o comprovante do Auxílio concedido pela CAPES, a declaração de que as suas 
atividades acadêmicas não serão prejudicadas e a aprovação pelo Colegiado do DPO em 21 de 
junho de 2011. Desta forma, sou de parecer favorável à Homologação do pedido em tela. 
Aprovado por unanimidade. 10) Pedido de Afastamento do País da Profa. Melissa Limoeiro; 
Relator: Prof. Emérito Carlos Augusto G. Perlingeiro. Parecer: Trata-se do pedido de Afastamento 
do País da Professora Melissa Limoeiro Estrada Gutarra para participar do BIOTRANS 2011, em 
Giardini Naxos, Sicilia, Itália, no período de 01 a 10 de outubro de 2011. Constam do processo 
todos os documentos exigidos para a aprovação do referido pedido, objeto de aprovação no 
âmbito do Departamento de Engenharia Bioquímica em 19 de julho de 2011. Sou de parecer 
favorável à aprovação do pedido em tela. Aprovado por unanimidade. 11) Pedido de 
Afastamento do País da Profa. Andrea Medeiros Salgado; Relator: Representante dos 
Servidores Téc. Administrativos Eng. Químico Daniel Pomeroy. Parecer: Trata-se do pedido de 
afastamento do país da Profa. Andrea Medeiros Salgado para participar do 11th International 
Chemical and Biological Engineering Conference – CHEMIPOR 2011, a realizar-se em Lisboa, 
Portugal, no período de 04 a 11 de Setembro do corrente ano. Tendo em vista a Alta Relevância  
do pleito, mormente pelo fato de que a referida Docente irá apresentar um trabalho científico, e 
nesta ocasião, reunir-se-á com os outros membros participantes desse evento, para discutir 
assuntos relacionados com o tema Congresso. Neste período suas atividades didáticas na 
unidade de Ensino, serão cobertas pelos demais professores do Setor de Bioengenharia. Pelo 
acima exposto, Sou de parecer que devamos aprovar o requerido. Aprovado por unanimidade. 12) 
Homologação do Resultado do Concurso para Professor Titular – Área: Fundamentos de 
Engenharia Química; Relator: Chefe do Deptº de Processos Orgânicos Prof. Luiz Antonio d’Avila. 
Parecer: Trata-se da HOMOLOGAÇÃO do resultado do Concurso Público de Provas e Títulos 
supra referido, realizado nos dias 07 e 08 dejulho de 2011. Foram apresentados os seguintes 
documentos, que se encontram em anexo: - Ata das Sessões: de Instalação do Concurso; da 
Prova de Defesa do Memorial; da Apreciação de Títulos; da Prova de Conferência e da 
Divulgação do Resultado. – Relatório Final e Parecer Conclusivo da Comissão Julgadora. A 
Comissão Julgadora foi formada pelos Profs. Drs.: Marco Antonio Chaer Nascimento 
(DFQ/IQ/UFRJ) – Presidente; Renato Machado Cotta (DEM/POLI/UFRJ), Theo Guenter 
Kieckbusch (FEQ/UNICAMP), Cesar Costapinto Santana (FEQ/UNICAMP) e Reinaldo Giudici 
(DEQ/USP). O candidato FERNANDO LUIZ PELLEGRINI PESSOA foi indicado pela maioria dos 
membros da Comissão Julgadora para provimento da vaga. Tendo em vista que foram cumpridas 
todas as etapas estabelecidas sou de parecer favorável à homologação do resultado do concurso. 
Aprovado por unanimidade. 13) Processo nº 23079.015606/2011-02 – Transferência de Turma 
da aluna: Nathalia Gonçalves Barroso; Relator: Chefe do Deptº de Eng. Química Profa. 
Rossana Odette Mattos Folly. Parecer: Trata-se do pedido de aprovação de transferência de 
turma da disciplina de Física 1 (Fit 112) solicitada pela aluna Nathalia Gonçalves Barroso da turma 
EQA (diurno) para a EQN (noturno). A presente solicitação foi julgada pela CCDAC da Escola de 
Química onde a comissão indeferiu a solicitação da aluna especificando que estes casos só são 
aceitos em casos de “extrema necessidade”, o que não é o caso da aluna. A aluna entrou com 
recurso, sem no entanto acrescentar fato novo. Vale ressaltar que durante o processo de inscrição 
o aluno pode solicitar inscrição em qualquer turma de uma disciplina específica, o que não foi o 
caso da aluna. Como o pedido não caracteriza nenhuma “extrema necessidade”, conforme 
afirmado pela CCDAC, sou de parecer contrário a solicitação da aluna mantendo assim,  o 
parecer emitido pela CCDAC em reunião do dia 17/05/2011. Aprovado por unanimidade. 14) 
Proposta de criação de disciplina eletiva “Computação Cientifica Aplicada”; Relator: Chefe 
do Depto. de Processos Inorgânicos Prof. Ladimir José de Carvalho. Parecer: Trata-se da 
proposta de criação da disciplina eletiva EQE-XXX “COMPUTAÇÃO CIENTÍFICA 
APLICADA”, sugerida pelo Professor Luiz Fernando, para os cursos de graduação da 
Escola de Química. A disciplina tem como principais objetivos o ensino do Sistema Operacional 
GNU Linux e de Programas Científicos aplicados à engenharia, abordando a linguagem de 
programação C, Fortran e bibliotecas matemáticas gratuitas. Com base nas informações e no 
memorando DEQ 055/2011, sou de parecer favorável a proposta de criação da disciplina 
eletiva. Aprovado por unanimidade. 15) Solicitação de Prof. Substituto, em Caráter 
Emergencial/DEQ; Relator: Representante dos Professores Adjuntos Prof. Estevão Freire. 
Parecer: Trata-se da solicitação do Chefe do Departamento de Engenharia Química, Rossana 
Folly, de professor substituto em caráter emergencial para o Departamento de Engenharia 
Química, em substituição a dois professores – Flávia Chaves Alves, que irá realizar pós-doutorado 
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na Universidade de McGill, em Montreal, Canadá, de agosto de 2011 a julho de 2012, e Luis 
Eduardo Duque Dutra, que foi cedido à Agencia Nacional de Águas. O pedido é acompanhado 
pelos trâmites processuais na UFRJ, bem como carta convite à prof. Flávia, pelo Reitor da 
Universidade de McGill. Considerando a urgência do pedido e que os referidos trâmites 
transcorreram dentro da normalidade processual, sou de parecer favorável à presente solicitação. 
Aprovado por unanimidade. A seguir o Sr. Diretor agradeceu a presença de todos e deu por 
encerrada a sessão, e, eu Danieli Margarida Lourenço Dourado, lavrei a presente Ata. Rio de 
Janeiro, 29 de julho de 2011. 


